



# MACĂRĂ ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XIII Nr. 3554

4 pagini, 20 bani

Duminică, 8 Ianuarie 1956

## Lupta pentru o înaltă productivitate în industrie — sarcină centrală

Creșterea productivității muncii în toate ramurile economiei naționale constituie una din sarcinile fundamentale ale celui de al doilea plan cincinal, o condiție de bază în lupta pentru dezvoltarea forțelor de producție ale țării și pentru ridicarea bunăstării celor ce muncesc. Așa cum arată Directivele Congresului al II-lea al P.M.R. cu privire la cel de al doilea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale, productivitatea muncii plină în 1960 va trebui să crească în industrie cu 45—50 la sută.

Raportul de activitate al C. C. al P.M.R. la cel de al II-lea Congres al partidului, arată că în primul plan cincinal, deși în câteva ramuri, ca industria constructoare de mașini și industria petrolului, s-au obținut creșteri însemnate ale productivității muncii, depășindu-se sarcinile stabilite, pe ansamblul industriei productivitatea muncii a crescut cu 47,7 la sută, în loc de 75 la sută cât prevedea planul.

În multe din întreprinderile orașului nostru au fost obținute succese însemnate în ce privește creșterea productivității muncii. La fabrica „Josif Rangheț” productivitatea muncii în 1955 a crescut la 487 la sută față de 1950, găsindu-se cu mult înaintea creșterii salariului mediu, care a atins 164 la sută față de același an. Această creștere a fost posibilă nu numai datorită înzestrării fabricii cu tehnica înaintată, ci și folosirii depline a acestei tehnici, bunei organizări a muncii, aplicării și extinderii metodelor înaintate și intensificării întrecerilor socialiste.

S-au obținut realizări frumoase în ce privește creșterea productivității muncii și în alte întreprinderi unde, în același timp, a fost redus prețul de cost.

Sînt însă și întreprinderi unde creșterea productivității muncii n-a atins indicile planificate ori l-au depășit cu foarte puțin. Printre aceste întreprinderi se numără Trutul 124 Construcții, o serie de unități ale industriei locale și alte întreprinderi. Într-o serie de fabrici și uzine nu există o corelație justă între creșterea productivității muncii și creșterea salariului mediu. La uzinele textile „30 Decembrie” de pildă în timp ce salariul mediu a crescut în anul trecut pînă la 1 decembrie cu 7,1 la sută, productivitatea muncii a crescut abia cu 6,1 la sută. Pe de altă parte, chiar dacă în unele întreprinderi productivitatea muncii a crescut, procentul de creștere nu este cel real, deoarece existau posibilități să se obțină o creștere mult mai mare.

Așa cum arată Raportul de activitate al C. C. al P.M.R. la cel de al II-lea Congres, principalele cauze ale rămîinerii în urmă a productivității muncii sînt slaba preocupare pentru introducerea tehnicii noi, a metodelor înaintate de muncă și a normelor cu motivare tehnică, lipsuri în domeniul organizării muncii, folosirea nesatisfăcătoare a utilajelor și mecanismelor, slaba mecanizare a proceselor grele și cu volum mare de muncă, pierderi din timpul de muncă. Mulți conducători de întreprindere, urmîrind numai îndeplinirea planului producției globale, neglijează realizarea celorlalți indici, nu iau măsuri care să asigure creșterea productivității muncii. Faptul că la Trutul 124 Construcții n-a fost realizată sarcina de creștere a productivității muncii, se datorește defectuoasei organizări a muncii pe șantiere, folosirii incomplete a mașinilor și utilajelor cu care au fost acestea înzestrate. La uzinele „30 Decembrie”, „Gheorghe Dimitrov” și în alte întreprinderi, experiența înaintată a muncitorilor fruntași nu este studiată temeinic și generalizată, pentru a deveni un bun al întregului colectiv. Introducerea tehnicii noi și

mai ales perfecționarea ei de către muncitori, tehnicieni și ingineri, este frînată din cauza desfășurării defectuoase a mișcării inovatorilor și raționalizatorilor într-o serie de întreprinderi.

Creșterea productivității muncii este una din sarcinile de seamă trasate de Directivele Congresului al II-lea cu privire la cel de al doilea plan cincinal, fiind una din condițiile de bază ale asigurării creșterii nivelului de trai al celor ce muncesc. De aceea, trebuie lăchidate de grabă lipsurile care frînează creșterea productivității muncii.

O armă puternică în creșterea productivității muncii este — pe lângă introducerea tehnicii noi și a mecanizării proceselor grele, care cer un mare volum de muncă, — folosirea deplină a utilajului. Organizîndu-se bine munca, aplicînd metode înaintate care ridică randamentul mașinilor, muncitorii pot obține rezultate de seamă în creșterea productivității muncii. Mașinile jucînd un rol important în creșterea productivității muncii, este de înțeles că acolo unde capacitatea lor nu este folosită în întregime, nu poate fi realizată sarcina de creștere a productivității muncii.

În toate întreprinderile, mașinile pot produce mult mai mult decît produc în prezent. În acest scop trebuie lichidată timpul neproductiv cauzată de prelungirea orelor de reparări, trebuie lichidată indisciplina în muncă și proasta organizare a muncii. Toate propunerile de inovații ale muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor care duc la creșterea randamentului mașinilor să fie aplicate și generalizate în cel mai scurt timp de la data înaintării lor la cabinetul tehnic.

În interesul creșterii productivității muncii, pentru folosirea din plin a mașinilor este necesar să se acorde întreaga atenție calificării cadrelor. Acest lucru să se facă nu numai prin intermediul cursurilor de calificare ci și prin metoda de calificare la locul de muncă. Cu cît muncitorii vor poseda mai multe cunoștințe tehnico-profesionale, cu atît ei vor lucra mai productiv.

Strîns legată de sporirea productivității muncii este și răspîndirea experienței înaintate. Organele sindicale trebuie să-și îmbunătățească activitatea în această direcție, să facă din răspîndirea experienței fruntașilor în producție, pentru obținerea unei înalte productivități, o condiție esențială a întrecerii socialiste.

Lupta pentru ridicarea productivității muncii pune în fața conducătorilor întreprinderilor sarcina organizării ritmice a producției în toate schimburile, înălțurarea muncii în asalt — practică dăunătoare care n-a fost înlăturată din unele întreprinderi ale orașului Arad. În toate întreprinderile trebuie asigurată o justă corelație între nivelul de creștere a productivității muncii și a salariului mediu. Aceasta corespunde intereselor fundamentale ale statului și ale fiecărui om al muncii, deoarece permite realizarea de acumulări în vederea dezvoltării economiei naționale și ridicării nivelului de viață al celor ce muncesc.

Organizațiile de partid trebuie să îndrume comisiunile să fie în primele rînduri ale luptei pentru o înaltă productivitate a muncii, să lămurească muncitorii că este în propriul lor interes să lupte pentru creșterea productivității muncii, deoarece aceasta duce la sporirea producției și la înălțarea produselor.

Să luptăm pentru o semnificativă creștere a productivității muncii în anul celui de al doilea cincinal, în interesul dezvoltării economiei naționale și ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc, îndeplinind și depășind sarcina trasată de Directivele celui de al II-lea Congres al partidului!

## Reorganizarea Ministerului Agriculturii și Silviculturii

Printr-un Decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine, Ministerul Agriculturii și Silviculturii s-a reorganizat, creîndu-se:  
Ministerul Agriculturii;  
Ministerul Silviculturii;  
Ministerul Gospodărilor Agricole de Stat.

Printr-un alt Decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine au fost numiți:  
Tov. Hossu Gheorghe în funcția de ministru al Agriculturii;  
Tov. Popescu Constantin în funcția de ministru al Silviculturii;  
Tov. Bucur Șchopu în funcția de ministru al Gospodărilor Agricole de Stat. (Agerpres).

## 5 Sa încercut de cincinal

### IN LUPTĂ PENTRU REDUCEREA REBUTURILOR

În formele de pămînt pregătite dinainte, membrii brigăzii „Mihail Sadoveanu”, de la uzinele „Gh. Dimitrov”, toarnă lichidul roșu ce se scurge din găleata (înulă cu cîrlige de doi muncitori). Lichidul roșu a fost acoperit și așa va sta pînă se va răci.

Tov. Traian Popa, responsabilul acestei brigăzi, împreună cu brigada sa obține lună de lună bune realizări în producție. Succesul cel mai de seamă a fost obținut mai ales în ce privește reducerea rebuturilor.

— În noul an nu avem nici un rebut — îmi spune cu mîndrie tovarășul Popa. Și vom lupta să avem cît mai puțin pînă la sfîrșitul anului.

Cum au ajuns membrii brigăzii la acest rezultat? În primul rînd, printr-o bună organizare a muncii, care a devenit o lege în brigadă. La fiecare turnare, brigada se împarte în echipe de cîte doi oameni. Fiecare știe ce are de făcut, pentru că tov. Popa le arată acest lucru înaintea începerii operației, iar turnătorii n-au leșit niciodată din cuvîntul brigadierului lor. Repartizarea muncii în brigadă se face astfel: cine a făcut azi transportul, nu-l va mai face

„Se va îmbunătăți gradul de folosire a utilajului și mecanismelor, se vor lichida pierderile din rebuturi, precum și cele provenite din alte cheltuieli neproductive, pe calea întăririi disciplinei în tehnologia producției și a efectuării unui control riguros asupra calității materiilor prime și materialelor”.

(DIN DIRECTIVELE CONGRESULUI AL II-LEA AL P.M.R. CU PRIVIRE LA CEL DE AL DOILEA PLAN CINCINAL)

la următoarea turnare. La fel și celelalte operații.

Brigada aplică metoda muncitorilor sovietici Antonina Jandarova și Olga Sledkova-Agafonova care constă în executarea perfectă a fiecărui operații de producție. Acesta este un alt „secret” al rezultatelor obținute în ce privește reducerea rebuturilor.

În brigadă a fost introdus un principiu: „Sînt muncitor calificat, dar mai am încă de învățat multe”. Acest principiu care călăuzește munca brigăzii, a devenit un factor determinant al înlăturării rebuturilor și aduce după sine, pe lângă scăderea prețului de cost, creșterea semnificativă a productivității muncii, contribuie la sporirea acumulărilor suplimentare.

La fiecare muncitor am pășit noi în cel de al doilea plan cincinal: în lupta pentru construirea socialismului. Succesele pe care le-au obținut pînă acum sînt chezașa victoriilor viitoare.

meni a, înclt flecare șle ce are de făcut în întreaga lună.

Datorită buneii organizări a muncii, aplicării metodelor înaintate și ridicării nivelului profesional, brigada și-a depășit norma pe luna decembrie cu 125—322 la sută pe fiecare șarjă. Toate acestea au creat și posibilități mai mari de cîștig membrilor brigăzii. Așa se face că pe luna decembrie, fiecare membru din brigadă a cîștigat peste salariul de bază, în jurul sumei de 500 lei.

Printre harnicii membri ai brigăzii am recunoscut pe tînrul deputat al sfatului popular orășeneș Arad, Ioan Budureanu, fruntaș în producție, precum și pe fruntașul în producție Simion Dehel.

La fiecare muncitor am pășit noi în cel de al doilea plan cincinal: în lupta pentru construirea socialismului. Succesele pe care le-au obținut pînă acum sînt chezașa victoriilor viitoare.

Cu astfel de muncitori am pășit noi în cel de al doilea plan cincinal: în lupta pentru construirea socialismului. Succesele pe care le-au obținut pînă acum sînt chezașa victoriilor viitoare.

### Mobilă peste plan

Muncitorii și tehnicienii fabricii „Gheorghe Dozsa” au pornit întrecerea în noul cincinal cu hotărîrea de a realiza noi succese în muncă.

Buna organizare a locurilor de muncă și asigurarea cu materialele necesare a contribuit ca în primele zile ale acestui luni planul de producție să fie realizat și chiar depășit. În fruntea întrecerii pe fabrică se situează secția tapițerie. Despre acest lucru ne vorbesc și rezultatele obținute de către muncitorii Nicolae Mull, Carol Eberwein și Iosif Aufmuth, care și-au depășit zilnic normele cu 80—100 la sută.

### Cît mai multe țesături

Călușii de obiectivele indicate de Directivele celui de al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român, ulemșii din fabrici și uzine au început chiar din primele zile ale celui de al II-lea cincinal lupta pentru mărirea producției.

De pildă, brigada U.T.M. din secția țesătorie a fabricii „Teba” din Arad, condusă de tov. Irina Pal, și-a depășit planul în prima săptămîna a anului 1956 cu 5,5 la sută.

Din această brigadă s-a evidențiat în mod deosebit tov. Ana Țucăden, care, lucrînd la patru răzoabe late, și-a depășit planul cu 20 la sută.

Brigada nr. 1 U.T.M. din secția bobinaj, în fruntea căreia este tov. Livia Colman, a dat în aceste zile 104 kg. fire peste plan.

### Împărțirea veniturilor la gospodăria colectivă din Simmartin

După un an de muncă rodnică, colectivității din Simmartin au trecut la împărțirea definitivă a produselor. Datorită aplicării regulilor agrotehnice atît la semănat cît și la întreținerea culturilor, colectivității au dobîndit recolte superioare față de sectorul individual, precum și față de recoltele obișnuite de ei în anii trecuți. Ca urmare a recoltelor mari obținute, colectivității au primit la împărțirea veniturilor însemnate cantități de produse.

Astfel, colectivistul Anton Durst, care împreună cu familia sa a efectuat 1.015 zile-muncă, a primit 3.065 kg. grâu, 8.120 kg. porumb, peste 500 kg. floarea-soarelui, orz, zahăr și altele. Familia colectivistului Iosif Cîntean care a efectuat 1.005 zile-muncă, a luat Ioan Killan cu 734 zile-muncă și altele, au primit de asemenea mari cantități de produse agricole.

Directivele Congresului partidului au însușit și mai mult în muncă pe colectivității din Simmartin. Ei au hotărît ca în acest an să muncească mai bine pentru întărirea avuțului comun și să atragă noi familii de țărani muncitori pe calea gospodăriei colective.

ILIE MOCA, coresp.

### Spre noi succese



Strungarul Ilie Lascu de la uzinele „Josif Rangheț” este cunoscut nu numai în rîndul muncitorilor din întreprinderile orașului nostru, ci și în întreaga țară. Zi de zi el obține noi succese, introducînd noi metode de muncă. În cîntea celui de al II-lea Congres al partidului, în cadrul schimbului de onoare, el și-a depășit norma cu peste 500 la sută.

IN CLISEU: tov. Ilie Lascu lucrînd la strung.

### În secția forjă a Atelierelor C. F. R.

Zgomotul ciocanelor pneumatice din secția forjă de la Atelierele C.F.R. se împletește cu scînteile albastrii ale aparatelor de sudură. Munca se desfășoară cu tot mai mare însuflețire.

Printre harnicii muncitorii ai secției forjă, cîștigători ai întrecerii din

primele zile ale anului, se numără și forjarul Octavian Stefanovici, care, lucrînd la presarea suruburilor, și-a depășit zilnic norma cu 92 la sută. La fel, echipa condusă de Ioan Blegea a înregistrat o depășire a normei de 90 la sută.

### De vorbă cu dirijorul iugoslav Samo Hubad

În aceste zile, orașul nostru îl are ca oaspete pe distinsul dirijor Samo Hubad, șef al orchestrei operelor din Liubiana și dirijor al Filarmonicii din Zagreb, care ne vizitează țara, în cadrul relațiilor culturale cu străindătatea.

Acordurile muzicii care se auzeau din sala de repetiție a filarmonicii ne-au atras într-acolo.

În sală se simțea atmosfera înfrigurată a ceasurilor de repetiție din preajma unui concert deosebit. Fiecare membru din orchestră urmărea cu însuflețită atenție indicațiile date de dirijor.

După terminarea repetiției l-am găsit pe maestrul Hubad întreținîndu-se cu Nicolae Brînzeu, dirijor al Filarmonicii de stat din Arad.

Bineînțeles, prima noastră întrebare s-a referit la impresia ce l-a lăsat-o orchestra filarmonică din Arad.

— Deși este un ansamblu pe care îl înțeleg încă oară, am reușit să colaborăm bine. Ceea ce m-a impresionat în mod deosebit de plăcut a fost spiritul de disciplină al orchestrei. Știți — a spus oaspetele în continuare — de multe ori dirijarea unei orchestre de mare renume prezintă mai multe greutăți decît s-ar crede, fiindcă membrii ei își permit să neglijeze indicațiile dirijorului. S-a împlinit chiar, ca în timp ce repetam cu o asemenea

orchestră unii dintre muzicanții să jumeze, socotind că datorită reputației lor, acest lucru le este îngădui. Ceea ce face ca Filarmonica din Arad să fie un ansamblu bun, este tocmai străduința și modestia, alături de reale posibilități artistice.



— Maestrul a reușit să cucerască simpatia orchestrei ceea ce e un lucru foarte important pentru un dirijor — adaugă tov. Nicolae Brînzeu. — Deși de-abia am făcut cunoștin-

### Damenii muncii dezbat documentele Congresului partidului

RAPORTUL C.C. AL P.M.R. ESTI CITIT ȘI DISCUTAT ÎN GRUPELE SINDICALE

În toate întreprinderile și instituțiile din oraș și regiunea noastră sub îndrumarea organizațiilor de partid, oamenii muncii studiază cu mult interes documentele celui de al II-lea Congres al P.M.R. Ei salută cu entuziasm hotărîrile istorice ale Congresului și își exprimă voința de a munci cu perseverență pentru înlăturarea sarcinilor trasate de partid.

Zilele trecute, Raportul C. C. a P.M.R. a fost preluat în toate grupele sindicale la fabrica „Fierarul”. În mod deosebit s-a accentuat asupra dezvoltării industriei în cel de al doilea cincinal și a creșterii producției bunurilor de larg consum.

Cu această ocazie numeroși muncitori s-au angajat să lupte cu hotărîre pentru creșterea continuă a productivității muncii și reducerea prețului de cost. De pildă, tov. Gheorghe Chinea s-a angajat să ducă o intensă muncă de lămurire în rîndurile muncitorilor pentru întărirea disciplinei în muncă și să lucreze în așa fel încît producția să nu sufere din lipsă de matrițe.

Prelucrarea documentelor celui de al II-lea Congres a însuflețit și mai mult pe muncitorii și tehnicienii din această fabrică. Zi de zi planul fabricii este îndeplinit și chiar depășit. Cele mai bune rezultate au fost obținute de secția a V-a în momentul de față este secția în așă pe întreprindere.

Muncitoarele Eleonora Greff și Iisabeta Nante își depășesc zilnic normele în medie cu 100—150 la sută, iar muncitoarele Viorica Maxim și Iuliana Petz cu 50—90 la sută.

### Pentru a lărgi sortimentele

Colectivul fabricii „Tricoul roșu” din Arad a discutat cu multă însuflețire documentele celui de al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român. Zilele trecute, cu ocazia discuțiilor ce au avut loc pe grupă, comunistă Iuliana Mladin lînd cuvîntul în numele secției confecții, a exprimat hotărîrea muncitorilor de a spori numărul sortimentelor ce se lucrează aci.

— În primul pătrar al acestui an vom începe producția în serie a două noi sortimente de articole pentru copii și bluze de femei — a spus tov. Iana Mladin.

Muncitorii secției s-au angajat să-și depășească normele de producție, iar numărul frunțașilor să crească tot mai mult.

### Concertul simfonic care a avut loc ieri seară sub bagheta dirijorului iugoslav Samo Hubad, s-a bucurat de un deosebit succes. Cu aplauze îndelungate publicul spectator a răsplătit frumoasa interpretare a „Koloului simfonic” de compozitorul Iakov Gatovac, a Concertului nr. 2 în Do major pentru pian și violă de Rahmantin (solista Elvira Loebe) și a simfoniei a II-a de Iohannes Brahms.

# PAGINA CULTURALĂ

## Electrozii

Pe moș Gheorghe Bigu îl cunoaște toată uzina. Nici nu-l de mirare, îl toți, acolo l-au apucat. Aceasta întru că deși are șazeici și nouă de ani, moș Bigu nu s-a lăsat trecut în grama pensionarilor" după cum îi place lui să spună. E adevărat că îl l-a cedat „generației nouă”, în post tot s-a găsit și pentru el, ajuns portar. Pe lângă el trec toți ce intră sau ies din uzină. Și îl chiar așa de neînsemnată munta-aceasta. Pe vreo doi l-a și prins și Bigu că volau să șterpească te ceva" din bunul poporului. E săvârșit că „lucrimi” din acestea s-au mai înfăptuit în ultimii ani.



De aceea, în postul său, moș Bigu-fericlit. Răspunde vesel și vioi binețele ce i le dau orfaii vechi tineri, mai face câte o glumă cu e un „mînz” pe care-l vede cu alte codană. Că-i bun de glume moș gu, și nu s-a găsit pînă acum nimeni să-l întreacă. Numai din cînd cînd oamenii îl văd e-șionat. Și atunci e de-a bilea. Și nu arareori i se umezesc — „din cauza vîntului, afuli- spune moș Bigu. Adevărul altul. Îl place mult să mîngie zile vagoanele noi-nouțe ce „arumug de fier al uzinei. Și moment de „descărcare a su- sau la un „pahar de vorbă”, e invitat cu plecăciune de „i”, pentru a le mai povesti cte- ceva despre greva cea mare, moș gu spune: „Ei, ei minjilor, de câte i ne părăsesc cîte un șrag de va- iane simt că se desprinde ceva din ma asta. Da nu-mi pare rău. Că ele, drăguțele moșului, tot pentru i ne părăsesc, nu pentru alții ca unci în vremurile alea cîncești — posate pentru toldeaura...”

Și mai are moș Bigu un prilej de curie. Pe nepoțică-sa. Strănică tă. Tot în uzină lucrează. La rung. N-a vrut nici în ruptul ca- tul să meargă în altă parte. Nu, nu. Acolo a mers. Așa că dacă oș Bigu e portar, iar tatăl ei a mu- i în vremurile alea cîncești, ea mînuia de din sufletul munca în- p. tă de el, bătrînii. „Și-l tare har- că — spunea moș Bigu —, să-l zi fotografia. Tot acolo-l cu frun- șii”.

Dar moș Bigu își lubește nepoța din alt motiv. Ea — „sufletul osului” — îi împletește și florapi e lîmă, și mînuși, și fulare. Și-apoi itoldeaura, cînd merg în oraș, îi de braț și se plimbă. Atunci, moș gu, dacă ext- i undeva cer, de bu- șă seamă că se simte în al nouă- a...



„Apariția” lui nu era mare eveni- ment. Cîț tineri nu-și fac apariția într-o uzină? Numai că nu toți ti- nerii știu la fel.

Cînd l-a văzut moș Bigu, l-a pri- vit încurcat. Purta pantaloni alți de strîmți încît te mirai că-i putea,

Imbrăca. Și-apoi vestonul era atât de lung și cu umerii atât de lăbărtați încît te așteptai ca dintr-un moment într-altul să lungea de pe el. De pâr, să nu mai vorbim. Că de bună seamă, din claja de pe ceață, se pu- tea torce în dragă voie, cîteva zile în șir.

Moș Bigu văzîndu-l în halul acela — și mai ales că nici binele nu l-a dat —, s-a scuturat ca trecut de un fior și-apoi, fără să vrea, a scuipat într-o parle.

Dacă lucrurile s-ar fi oprit aici, n-ar fi fost nimica. Numai că ele — lucrurile — afurisite, nu s-au oprit, ci și-au continuat drumul. Așa că numai după cîteva zile de la apari- ția „cocoșnetului”, moș Bigu și-a văzut nepoata, pe Micșuneaua lui, hălîndu-se la cine? La el. Și-apoi, împreună, au pornit-o spre casă.

Bineînțeles, Micșuneaua l-a săru- tat pe el, pe moș Bigu, pe obraz, ca în toate zilele. Dar ce mai! Avea importanță, cînd „cocoșnetul” o aște- pta?

Și din nou moș Bigu s-a cutremu- rat.

„Eh... lasă... o să stau eu de vor- bă cu ea” și-a zis el. Numai că sca- ra, cînd a ajuns acasă, Micșuneaua dormea, așa că moș Bigu a trebuit să amîne discuția. S-a culcat amărît în seara aceea, și, dimineața, după o noapte albă, a fost și mai amărît cînd a văzut „cocoșnetul” așteptî- du-l nepoata. Micșuneaua, veselă, a mers spre el, i-a dat mîna, și-apoi rîzînd, s-au îndreptat amîndoi spre fabrică.

Moș Bigu a plecat și el. Privea în pămînt. Și l-a venit să-l crape obrazul de rușine cînd priletul lui de ani și ani, de cînd se știe el, moș Tripa l-a spus: „Apăi, bine Bigule, chiar cu scilfosii din ăștia îți lași nepoata?”

Nu l-a răspuns. A mers mai de- parte, tăcut, și-a luat postul în pri-

### Schiță de Silviu Dumitru

mire și pentru prima oară, după douăzeci de ani, a cerut unul „mînz” o țigară. A fumat-o, deși l-a usturat pînă în adîncul plămînilor și l-au năpădit lacrimile.

La urmă și-a spus: „Bine, lasă... Cînd pleacă vorbesc. Și-a așteptat ca pe spinii ora de terminare a lu- crului. Cînd colo, ce-i fu dat să vadă Micșuneaua cu „cocoșnetul”.

— Micșuneaua, — l-a zis atunci nepoatul moș Bigu — rămîi aici cu moșul. Vreau să-ți vorbesc.

— Vai, bunicle, — a răspuns Micșuneaua — crede-mă; nu pot... Uite, mă așteaptă Ciupi... Lasă... Vorbim altădată.

Și l-a sărutat pe obraz.

Moș Bigu n-a mai putut răbda: — Ciupi, ne Ciupi, da' mie cu ast- fel de „cocoșnet”, care poartă ase- menea haine pe el, nu-mi place să te văd! Asta-l!

— Bunicle, vai. Să știi că mă su- păr. Uite... Ciupi e atât de dragă... Vorbie la care Ciupi și-a umflat pieptul și-a zis: — Hai... lasă, Micșuneaua... Hai- de... Nu bag eu în seamă asemenea vorbe. Așa că... — Rău destul — s-a răstit la el moș Bigu. Rău destul, că doar nu- s vorbe fără de folos... Dar Ciupi n-a mai ascultat; a lu- at-o pe Micșuneaua de braț și dușu au fost... Atunci, dacă ar fi putut, moș Bigu și-ar fi scos inima din piept și cîinilor ar fi aruncat-o. Să nu-i mai bată pentru amărîrea zilelor. Numai că n-a putut, arz-o focul de inimă, că-l mai mulțumită acolo în vîgăuna din piept... Și-apoi, colac peste pupăză alt necaz.

— Să vii pînă la tovarășul direc- tor — l-a spus o funcționară.

— Acesta vorbe l-au ridicat parcă din povara ce-l apăsa inima.

La director, moș Bigu ținea mult. Îl plăcea că-i om hotărît și că ce- ca se spune că face, face.

Așa că moș Bigu s-a îndreptat mulțumit spre biroul directorului. Îl plăcea să stea de vorbă cu el, așa ca de la om la om, fără să mai țină seamă că el e portar și călălat e director. Și-l creștea inima de bu- curie cînd directorul îi dădea dreptate și-l aproba propunerile.

Așa a pășit moș Bigu pragul bi- roului. Și-au strîns cu putere mîni- le. Directorul l-a poștit să gădă în fotoliu și moș Bigu l-a mulțumit.

— Moș Bigu, a început directorul, ce spul dumneața: cum se face că de cîtva timp dispar fără urmă din uzină electrozii... — Electrozii? — a tresărit moș Bigu.

— Ei, da. Electrozi și alte piese. Ele numai pe poartă au putut fi scoase.

— Apăi, dacă-i așa, s-a infuriat moș Bigu, punîndu-și tot necazul în

vorbele acelea, dacă pe mine mă bă- nuieți dumneavoastră că nu-mi fac slujba așa cum trebuie, eu... eu îmi fac trecerea la pensie. Asta-l!

— Moș Bigu, dar nu de asta-i vorba!

— Apăi... eu m-oi duce să-mi aște- pteț moartea că și așa destule ne- cazuri am avut în viață.

Și, fără să mai spună un cuvînt, cu ochii umezi, moș Bigu s-a îndrep- tat spre ușa biroului.

Directorul l-a lăsat pînă s-a apro- piat de ușă. Apoi, domol, i-a spus: — Ascultă-mă, moș Bigu. Aici nu-i vorba nici de mine, nici de dum- neața și nici de pensie. Dacă vrei, pensionează-te. Înșă ajută-ne să descoperim pe cei care ne fură.

Moș Bigu l-a ascultat, apoi întor- cîndu-se spre director, l-a zis: — Ei, tovarășe director... ce știi dumneata, ce-i în sufletul meu? Și, așezîndu-se în fotoliu, și-a lăsat la- crimile să-i curgă în voie, pe obrajiți brăzdați de semnele anilor ce-l du- ce în spate.

În seara aceea, moș Bigu a ajuns tirziu acasă. A vrut să-l vorbească Micșunelei, dar s-a oprit în prag, ca să-ți scrie. Vorbele l-au înghețat pe bu- ze.

— Uite, bunicle, îți place? Mi-am tăiat părul. Ciupi a vrut așa. Și u- te, mi-a cumpărat lănișor de aur și inel.

Moș Bigu a oftat din adîncul su- fletului și nu l-a mai zis decît atât, cu toată amărăciunea.

— Ei, Micșunea, Micșunea, îți ai vîndut tu cozile tale pe un lănișor și-un inel! Urit lucru pentru-un strun- gar fruntaș.

Și fără s-o mai privească, și fă- ră să mai mîncească în seara aceea, moș Bigu a trecut în camera lui.

Zilele treceau, una după alta. Mai atent ca niciodată, moș Bigu stătea la post. Avea să îndeplinească o sar- cină. Și el, întotdeauna, și-a dus car- cinile la bun sfîrșit.

După sunetul sirenei, pe poarta u- zinei ies grupuri numeroase de mun- citori.

Cînd l-a văzut pe Ciupi, moș Bigu s-a bucurat. „Să știi, că Micșu- nelei l-a urcat mîntea la cap” — și-a spus el. Dar în același timp a tresărit. În mîna Ciupi ducea servie- ta Micșunelei. „Dar a lui?” — s-a mirat moș Bigu.

— Hei, tiner — a strigat el. Ce duci în geantă? Ia să vad.

Fără să se oprească, Ciupi l-a ră- spuns pește umăr.



— Intreabă-ți nepoata, maestrul Ea mi-a dat-o să l-o duc. Asta-l!

Și, încet, liniștit, Ciupi și-a conti- nuat drumul. Pînă ce moș Bigu și-a revenit, el nu mai era. În acel mo- ment, în mîntea lui moș Bigu a în- colțit un gland.

— Stai în poartă! — a strigat el unul tînr. Și apoi, altora: — Hei, minjilor, după mine! Și s-a mînat el însuși de ușurința cu care fugea în fruntea lor.

N-au fugit mult. L-au găsit pe Ciupi, în colț, la restaurant.

— Dă geanta — a țipat moș Bigu la el.

Ciupi s-a ridicat în fața lui, întor- cîndu-l: — Vezi-ți de treabă, ramolitule. Fără să-l poată opri, moș Bigu văzu doar, pornit din spatele lui, un pumn, și-apoi, în fața lui — lungit pe podele, — pe Ciupi.

Geanta era acolo, și-n geantă... ec- lectrozii.

— Asta-l minjilor... luați-l — a spus atunci moș Bigu. Și, zîmbînd pe sub mustață: dar fără părululă.

Era seară. Seară frumoasă de toamnă. Cădeau frunze rugini, îm- prumînd pămîntului un covor fe- sut din mîl și mii de fire.

— Așa-l, fata moșului... Lacrimile n-au nîci un folos. Nu-ți ajută în viață. De-acuma să-ți deschizi nu- mai măi bine ochii. Incolo... Dar și din ochii lui se prelingeau lacrimi.

Erau lacrimi de bucurie: bucuria regășirii nepoatei lui dragi.



COLECTIVIST LA ARIE — proiectul statuii, la care lucrează sculptorul Emil Vitroel, membru al Ce- naclului de arte plastice din Arad.

### Știri culturale

#### Din activitatea unui cămin cultural tîntuș

Luptînd cu greutate ce le pun mentalitățile învechite, colectivul de conducere al căminului cultural din Buteni (director tov. Ioan Balaban), a organizat o largă activitate cul- tural-educativă.

Pentru a ilustra aceasta, dăm cte- va date din bilanțul anului 1955: Au avut loc 86 șezători și serbări la care s-au ținut 65 conferințe, cu participarea a 17.357 persoa- ne; 215 cititori au citit 1.321 cărți din biblio- tecă; și-a reluat activitatea corul for- mat din 70 persoane iar echipa de teatru formată din 20 persoane des- fășoară o vie activitate; ultimele pie- se de teatru jucate au fost „Cămăși 42” și „Piatra din casă”; în cinstea Congresului partidului s-a organizat un ciclu de 15 conferințe cu tema: „Din trecutul de luptă al partidului”.

Țăranii muncitori sprijină înde-aproape activitatea cultural-educativă și sînt mîndri de căminul lor.

ILIE PERVA, coresp.

#### Un bun difuzor al artei

La începutul acestui an școlar, standul de cărți de la Școala pedago- gică mixtă nr. 1 a fost încredințat elevului Petru Bistriian din anul IV.

Prin „unca străgîncoasă pe care a depus-o, el a reușit să vîndă peste 400 de volume. Pentru munca lui, P. Bistriian a fost premiat de către Centrul de librărie și difuzarea căr- ții, cu cărți.

V. COTOI, coresp.

### S-A ÎNTORS DIN NOU ÎN SAT



Cîteva clipe du- pă sunetul clopo- telului, copiii se află în curtea șco- lii, unde s-a strî- nit o zarvă cum- plită. Micuții a- leargă, zburdă, și își pă- de-și lau- zul. În mijlocul lor, o fetiță cu o- brajii rumeni, cu ochii ca mura își învață prietenii un nou joc de-a v-ași zîmbeștea. Privîndu-l nu poți să nu zîmbești și chiar să nu le în- curajezi zburdălnicia și vioșia.

Dar... deodată se face liniște. Clo- poțelul a început să sune. A încetat zarva și joaca. Cîrînd va începe o nouă lecție.

Cu vreo 20 de ani în urmă, Flori- ca Virtaci a învățat și ea în această școală. De aci a plecat ea să înve- te carte la Școala normală din Ba- luș, apoi la cea din Oradea. La ex- amenul de maturitate s-a clasat printre cele mai bune eleve. Fiind su- ferindă, a rămas însă acasă doi ani, să se întrezeze, și apoi a intrat în învățămînt. În primul doi ani a fost învățătoare la Șeiin, apoi, învîndu- se un post liber în Pecica, s-a întors acasă. Bine pregătita profesional, Florica Virtaci a știut să-și apropie copiii, să le cîștige încrederea și să-și facă prieteni. Învățătoarea a- ceasta subțirică, cu ochii căprui, vioi și pătrunzători, sprinteră, are o

### Contribuțiuni la istoria folclorului românesc:

#### Variante ale „Mioriței” în satele din regiunea Arad

Capodoperă a literaturii populare, „Miorița” își întinde sufletul baladei în aria largă a Pindului și în Car- pați pînă în nord, pe unde, începînd din veacul al XVI-lea, păstorii au purtat-o din grai în grai, colorînd-o după inspirație și așezări. Nu este surprinzător faptul că în comunele Răpsig și Bocsig circula balada populară „Miorița”. Varianta din Bocsig ne pare superioară celei din Răpsig, prin noutatea elementului descriptiv. În cea din Răpsig, „strî- nășelul” roagă să i se ducă părinții- l-r și frații: „năfrămuța, ca aceștia să afle despre moartea lui.

Vechimea acestor texte nu se po- te ști precis. Realizarea lor datează probabil de pe timpul transumanței, al migrațiilor păstorilor.

„Miorița” din Răpsig amintește de doi frățiori și un „strînășel”, adică un străin venit cu oi frumoase din altă parte. Cealaltă variantă este mai mult o copie fidelă a „Mio- riței”, fiind vorba despre un moldo- vean, un oltean și un vîrcean. De la început în aceasta predomină de- scrierea naturii: „Pe răzor de vie, / Este un măr rotundu, / La frunze mărunt”. Este de remarcă, în a- cește două versiuni, claritatea ideii îmbrăcătă într-o formă adecvată. Ion Mînerău, din Bocsig, în etate de 59 ani, mărturisește că a cîntat în copilărie acest text pe care l-a în- vățat de la bătrînii:

„Pe răzor de vie Este-un măr rotundu, La frunze mărunt. Dar la umbra lui Cine se umbreră? Dol, dol păcurari Unu-l moldovean Și unu-l oltean. Da' cel moldovean Și cu cel oltean El se vorovîră Și se sfătură Că pe cel vîrcean

Pe el să-l omoare Că are oi multe Mîndre și cornute Și cal învățat Și cîini mai bărbați. El din orai grăia: — Fraților, frății, Dac-mă omorîți, Unde mi-ți propare? —N strunga oîcr Țarul meilor. Vîntul o abura Țarul o legăna Oile s-or stringe Cu mieii m-or plînge, Cu lacrimi de singe!

Invățătorul Ion Ioiș, din Răp- sig a cules, de la bătrînii, textu- de mai jos:

Trei păcurărei La trei stîni de miei, Dol ts frățior Și unu-l strînășel. Cel dol frățior Tot se gomoneau Și se sfătiau Ca să mi-l omoare Pe cel strînășel. — De mi-ți omori, Năfrămuța mea Să o duceți voi La măcuta mea, Că voi îi găsi Vacile mulgînd, Din ochi lăcrîmînd, De mine-ntrîbînd, Să o duceți voi La lăcuțul meu Că voi îi găsi Boll-n Jug pînînd Din ochi lăcrîmînd. Să o duceți voi La frățiuții, Că voi îi găsi Vișel cuînd, Din ochi lăcrîmînd, De mine-ntrîbînd.

#### Se pregătește înființarea unui Muzeu de istorie a muzicii la Arad

Înainte cu aproape 125 de ani, în anul 1833, s-a înființat la Arad Conservatorul de muzică, cu scopul de a face accesibilă muzica nu numai pentru cei pri- vilegiați ci și pentru cercurile largi ale popu- lației. Conservatorul din Arad era pe atunci pri- mul conservator din pro- vincie, existența lui fiind un exemplu de urmat pentru celelalte orașe. Totodată el a pus bazele răspîndirii largi a cul- turii muzicii în toate pă- turile locuitorilor orașu- lui.

Am putea cita multe dovezi despre viața mu- zicală intensă a Aradu- lui. Amintim că în tea- trul vechi din strada Gh. Lazăr, s-au prezentat opere încă din 1836. Un eveniment neobșnuit în viața orașelor de pro- vincie a fost reprezenta- rea operelor „Lohengrin” de Richard Wagner. A- ceastă reprezentație era posibilă numai datorită concursului dat de or- chestra filarmonică și de cîntăreții amatori.

În anul 1883 s-a în- ființat Societatea filar- monică, iar în 1900 So- cietatea corală. În 1867 s-a ținut la Arad un concurs de coruri pe ja- ră. De atunci au acti- vat la Arad multe coruri dintre care corul Fabri- cii de vagoane și-a cîș- țigat renume.

Viața muzicală a o- rașului era cunoscută și peste hotare, încît mulți artiști cu renume mon- dial au dat concerte la Arad, fiind ascultați în- totdeauna de un audi- toriu mare și însușit.

Trecutul muzical al o- rașului nostru cerea în- ființarea unui Muzeu de istorie a muzicii, cu atât mai mult cu cît acest muzeu ar mări interesul cercurilor tot mai largi ale oamenilor muncii pentru frumusețile mu- zicii.

Vestea despre pregă- țirea înființării noului muzeu a și stîrnit un viu interes în rîndul tu- toror acolora în a căror proprietate se găsesc o- biecte legate de trecutul muzical al orașului: in- strumente și note rare, documente scrise sau ti- părite, desene, tablouri sau alte amintiri.

Filarmonica de stat din Arad, care și-a însu- mat grija înființării mu- zeului, roagă pe toți ce- tățenii orașului și ai re- giunii noastre în a căror proprietate se găsesc o- biecte de interes muzical, să le ofere Muzeului de istorie a muzicii. Filar- monica de stat, cu se- diul la Palatul cultural, se va îngrijii de prelu- area obiectelor, dacă i se va comunica adresa ex- actă a donatorului.

#### Peste Pecica s-a lăsat seara

Bucurile s-au aprins de mult. Afară suflă un vînt rece și ascuțit. Pe stră- dă nu mai e aproape nimeni. Li- niștea a pus stăpînire pe întregul sat. Deodată la difuzor se aude o voce de femeie.

— Dragi consăteni, vă vom adu- ce la cunoștință ultimele noutăți din comună și de la școală.

Stau și ascult. Cîta căldură e în cuvînt...

— Cine vorbește elît de frumos? — întreb.

— Florica Virtaci, învățătoare și activistă de mîi se răspunde.

A. TODA

Din viața gospodăriilor colective din regiunea noastră

UN BILANȚ RODNIC

25 iunie 1950, a fost ziua în care 77 familii de țărani săraci și mijlocii din Dorobanți, ascultând îndemnul partidului, au început să muncească laolaltă, în gospodăria agricolă colectivă „Szabo Arpad” pe care au înființat-o. A fost ziua când într-o parte a hotărârii comunei au dispărut haturile, tractoarele trăgând brazde adânci pe tarlaua țăranilor înfrâșiți.

de IOSIF INCZE, membru supleant al Comitetului regional de partid Arad

dere ai oamenilor față de muncă. 97 la sută din numărul colectivității participă în mod regulat la muncă.

RAMURI ANEXE

Colectivitățile din Dorobanți nu s-au oprit numai la cultivarea cerealelor și plantelor tehnice. Ei și-au dat seama că o mare gospodărie socialistă nu poate să nu aibă și ramuri anexe, punând un mare accent, în primul rând, pe creșterea animalelor. Consiliul de conducere — sprijinit de către activiștii de partid și din aparatul de stat — a alcătuit o brigadă zootehnică din oameni harnici, pricepuți în îngrijirea animalelor.

Gospodăria colectivă, cu ajutorul creditelor primite de la stat și din veniturile proprii a ridicat grajduri noi, spațioase, a procurat noi animale de rasă, îmbunătățind continuu hrănirea și îngrijirea lor. Numărul animalelor din ferma zootehnică se ridică acum la 170 cai și mînji, 54 vaci cu lante și vitei, 130 porci, 600 păsări, 296 oi și 78 familii de albine. În hrănirea și îngrijirea animalelor, colectivitățile au folosit metode avansate.

Din valorificarea produselor animale, gospodăria colectivă a avut anul trecut un venit de peste 158.600 lei, iar anul de grajd, provenit de la animale, e folosit cu succes la îngrășatul pământului.

Gospodăria colectivă a dezvoltat și atelierul meșteșugărești. Atelierele de fierărie — dotate cu un strung și un aparat de sudat, tînchigerie, rotărie și curelărie aduc de asemenea serioase venituri bănești. Veniturile destul de mari aduce și grădina de legume și zarzavaturi. De curînd s-a plantat o livadă de pomi fructiferi, pe o suprafață de 13 ha.

RETRIBUȚIA MUNCII

Odată cu creșterea producției agricole și a fondului de bază (indivizibil) care este acum de peste 900.000 lei, au crescut și veniturile colectivităților. În casele lor a pătruns bunăstarea. Aceasta se datorește faptului că atât consiliul de conducere cât și organizația de bază au găsit metode noi în organizarea muncii, au pus problema cultivării plantelor tehnice și a dezvoltării ramurilor anexe. În gospodărie se duce o luptă susținută pentru respectarea prevederilor statutele, respectarea hotărârilor adunărilor generale. Gospodăria colectivă și-a alcătuit planuri de muncă temeinice, la alcătuirea cărora consiliul de conducere cere părerea colectivităților fruntași, a brigadierilor, etc., precum și sprijinul organelor de partid și de stat. Consiliul de conducere și comisia de revizie urmăresc permanent realizarea acestor planuri.

Recoltele acestea nu s-au născut singure. Ele concretizează munca depusă. Colectivitățile au fost organizate în 5 brigăzi de cîmp, cărora li s-a repartizat terenul respectiv. Prin aceasta s-a întărit simțul de răspun-

nuri, înnoiemă în adunări generale pe colectivități asupra ceea ce s-a realizat și ce mai este de făcut, în demnându-l să dea sprijinul cuvenit la îngrijirea greutăților ce se ivesc.

În gospodărie s-a introdus retribuția muncii — la îngrijirea cabalinelor și ovinelor — pe baza recomandărilor H.C.M. 141. Retribuția muncii în cultura plantelor de cîmp se face conform prevederilor statutele. Aceasta a dus la cointeresarea materială a colectivităților, care fac acum lucrări de calitate și la timp, prezentându-se cu regularitate la lucru.

În cinstea celui de al II-lea Congres al partidului, gospodăria colectivă și-a achitat toate obligațiile față de stat. La împărțirea produselor, s-a distribuit pentru ziua-muncă: 4,13 kg. grâu, 7 kg. porumb și 9,50 lei. Pentru 862 zile-muncă efectuate de cei patru membri ai familiei sale, Gheorghe Toth a primit 3.560 kg. grâu, 6.034 kg. porumb, 203 kg. zahăr, 8.189 lei, etc. Valoarea totală a produselor acestui colectiv — exprimată în prețul pieții — se ridică astfel la 38.790 lei. Cu cei patru membri ai familiei sale, colectivul vistul Iosif Gall a efectuat 928 zile-muncă, pentru care a primit 3.832 kg. grâu, 6.496 kg. porumb, 222 kg. zahăr, 8.816 lei, etc., valoarea totală a produselor sale fiind de 41.760 lei.

80 la sută din numărul total al familiilor de colectivități au vaci cu lapte, 49 colectivități și-au cumpărat biciclete, 55 și-au construit case de locuit, 19 familii și-au construit grajduri pentru animalele ce le dețin în gospodăriile lor personale.

Colectivitățile din Dorobanți se pot mîndri cu rezultatele de pînă acum. Dar ei nu trebuie să se oprească aici. Cele 1.100 ha. de teren, pe care le posedă gospodăria colectivă, pot da mai mult. Datorită comunităților și a tuturor colectivităților de aici este continuarea muncii pentru consolidarea și lărgirea gospodăriei colective. Ei trebuie să sporească fondul de bază (indivizibil), izvorul principal al veniturilor lor; să dezvolte sectorul zootehnic, ridicînd producția și productivitatea animalelor și în special a vacilor de lapte; să ridice noi construcții pentru care există posibilități depline. De asemenea este bine să cultive mai multă sîcică de zahăr, cîneșă, precum și sfeclă furajeră, să extindă cultivarea legumelor și zarzavaturilor, să dezvolte neîntrerupt atelierele meșteșugărești.

Print-o mai rațională aplicare a regulilor agro-tehnice, ei au posibilități suficiente de a sporti an de an producția vegetală. Colectivitățile, în frunte cu membrii de partid, vor putea face astfel din gospodăria lor, o gospodărie colectivă model, un exemplu și mai viu în fața țăranilor muncitori cu gospodării individuale.

Unzarea medicamentelor la noile prețuri reduse

Cu începere de la 1 ianuarie 1956 au intrat în vigoare în întreaga țară noile prețuri reduse la medicamente.

Datorită măsurilor organizatorice care au fost luate din timp, în toate unitățile farmaceutice aplicarea noilor prețuri s-a făcut în cele mai bune condiții.

Odată cu recenta reducere de prețuri la medicamente — a patra efectuată din 1952 și pînă în prezent — medicamentele s-au ieftinit în medie cu 52 la sută. Un produs care înainte de 1952 costa 10 lei poate fi procurat în momentul de față cu 4,80 lei. La produsul antituberculos Pas prețul a scăzut în această perioadă cu 46 de lei, la penicilină cu 16,66 lei, la glucaci cu 56 lei, la vitamina B1 fiole cu 11,55 lei etc.

Sarcinile trasate de cel de-al II-lea Congres al P.M.R. însușesc pe muncitorii din industria de medicamente cât și pe lucrătorii din rețea farmaceutică la obținerea unor noi succese în opera de ocrotire a sănătății poporului nostru. (Agerpres).

—O—

Informații

Secția difuzării presei Arad anunță că se pot face abonamente la reviste de specialitate tehnice și periodice apărute în R. P. Ungară, R. Cehoslovacă, R. P. Albania, R. P. Bulgaria, R. D. Germană și R. P. Chineza.

Abonamentele se primesc pînă în ziua de 11 ianuarie a. c. la secția difuzării presei din strada I. C. Frimu nr. 6, între orele 14—15,30.

\*

Antrenorii de fotbal (în ședințele săptămînale la stadionul „30 Decembrie”. Prima ședință va avea loc luni, 9 ianuarie 1956, la orele 18 d. m.

\*

Luni, 9 ianuarie 1956, la orele 17,30, va avea loc conferința regională de pace în sediul C.C.F.S. regional Arad, la care sînt invitați a se prezenta toți popcii, cadrele tehnice, precum și toți responsabili secțiilor de popice.

—O—

LOTO CENTRAL

Rezultatele tragerii din 6 ianuarie 1956. Au fost extrase următoarele numere: 68, 19, 69, 84, 24, 45, 38, 62, 86. Premiul general pe țară lei 1.748.273.

Schimbul de mesaje dintre K. E. Vorosilov și Radjendra Prasad, președintele Indiei

MOSCOVA 7 (Agerpres). — TASS transmite schimbul de mesaje dintre K. E. Vorosilov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. și Radjendra Prasad, președintele Indiei.

Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S., au transmis președintelui Indiei, R. Prasad, un mesaj de salut din partea tovarășului K. E. Vorosilov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

În timpul vizitei în India, tovarășul N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și tovarășul N. S. Hrușciov, membru al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Excelenței sale

DR. RADJENDRA PRASAD PREȘEDINTELE REPUBLICII INDIA

Excelența Voastră, Folosindu-mă de un prilej alt de favorabil ca vizita în India a lui N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, și a lui N. S. Hrușciov, membru al Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste, doresc să vă transmit Dvs., domnule președinte, și întregul mare popor Indian cel mai cordial salut și cele mai bune urări în numele popoarelor Uniunii Sovietice, al Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste și al meu personal.

La aceasta a contribuit toată în mare măsură recenta vizită în Uniunea Sovietică a primului ministru al Indiei, dl. Nehru.

Prezidiul Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste salută în persoana Excelenței Voastre pe conducătorul marelui stat iubit de pace Republica India. Rolul Dvs. personal în opera de menținere și consolidare a păcii generale, în opera de dezvoltare a relațiilor de prietenie dintre India și Uniunea Sovietică este mult apreciat de poporul sovietic.

Îngăduiți-mi să sper, domnule președinte, că vizita în țara dvs. a lui N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov va întări și mai mult prietenia și colaborarea sinceră care există într-un chip alt de fericit între India și Uniunea Sovietică, spre binele popoarelor țărilor noastre, în numele măreței cauze nobile a păcii în lumea întreagă.

K. VOROȘILOV Președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Moscova, Kremlin.

Excelenței sale

MAREȘALULUI K. VOROȘILOV PREȘEDINTELE PREZIDIULUI SOVIETULUI SUPREM AL U.R.S.S. MOSCOVA

Excelența Voastră, Am fost fericit să primesc mesajul cu bunele urări ale poporului Uniunii Sovietice pentru poporul Indiei pe care mi l-ați adresat cu atâtă amabilitate cu prilejul vizitei dl-ului Bulganin și dl-ului Hrușciov.

În întărirea acestor prietenii. Pretinzînd ei au fost salutați cu entuziasm de masele populare. Sînt bucuros că poporul nostru a avut astfel posibilitatea de a arăta respectul și dragostea pe care le nutrește față de poporul sovietic.

Urmăresc cu un interes deosebit dezvoltarea relațiilor de prietenie între India și Uniunea Sovietică. După cum ați subliniat, Excelență, această prietenie a fost întărită prin vizita făcută vara trecută de primul ministru Nehru în Uniunea Sovietică. Veji fi fericit să aflați că vizita conducătorilor sovietici în India a contribuit

la întărirea acestor prietenii. Pretinzînd ei au fost salutați cu entuziasm de masele populare. Sînt bucuros că poporul nostru a avut astfel posibilitatea de a arăta respectul și dragostea pe care le nutrește față de poporul sovietic.

Meritele Dvs. personale în opera de apărare și dezvoltare a țării Dvs. sînt cunoscute în India. Sînt înormat de asemenea despre grija pe care o manifestați pentru întărirea păcii și prieteniei între toate țările. Fără îndoielă că prietenia și colaborarea tot mai strînsă între țările noastre vor servi cauzăi păcii generale.

RADJENDRA PRASAD Președintele Indiei Rasthrpati Bhawan

New Delhi.

Statutul Partidului Muncitoresc Român

Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român a însemnat un eveniment istoric în viața poporului. Mărețul bilanț al victoriilor obținute de poporul nostru muncitor, sub conducerea partidului, în construirea socialismului arată că partidul nostru și-a îndeplinit cu cinste misiunea sa de forță conducătoare a poporului și a statului democrat-popular. Aceste victorii demonstrează că forța partidului stă în legătura sa indisolubilă cu poporul, iar forța poporului în unitatea sa strînsă în jurul partidului.

În capitolele introductive al Statutului se arată definiția partidului, procesul de fabricare și caracterul partidului, principalele lui sarcini actuale și scopul său final.

„Partidul Muncitoresc Român — se arată în Statut — este deosebit de avangardă, organizat, al clasei muncitoare, forța conducătoare a poporului în Republica Populară Romînă. El este forma cea mai înaltă de organizare a clasei muncitoare. În rândurile partidului se unesc cei mai conștienți și mai înalți oameni ai clasei muncitoare, țăranii muncitori și intelectualiții.”

În etapa actuală sarcina fundamentală a partidului este lichidarea complexă a exploatareii omului de către om și asigurarea avîntului forțelor creatoare ale poporului în scopul construirii societății socialiste și satisfacerii maxime a nevoilor sale materiale și culturale, după principiul: de la fiecare după capacitatea sa, fiecărui după muncă sa. Partidul mobilizează toate forțele oamenilor muncitori pentru realizarea acestei sarcini mărețe.

Scopul final al partidului este construirea societății fără clase — societatea comunistă.

O problemă fundamentală a construcției de partid este problema calității de membru de partid. Prevederile Statutului cu privire la membrii de partid, la îndatoririle și drepturile lor sînt pînă în cea mai mare măsură în acord cu condițiile de viață ale țării noastre. Exigențele și sarcinile sporite, pe care lupta pentru îndeplinirea mărețului program de muncă și de luptă trasat de Congres le pune în fața organizațiilor de partid și a membrilor de partid, nu puteau să nu se ogîndească în Statutul partidului.

munca altora nu pot fi membri ai partidului. Această definiție subliniază caracterul de clasă al partidului, faptul că în partid sînt primii numai oameni ai muncii.

Noua formulare din Statut, după care membru al partidului poate fi acela, care nu numai că recunoaște programul și Statutul partidului, dar și contribuie activ la înfăptuirea lor și îndeplinește toate hotărârile partidului — subliniază creșterea exigenței față de membrii de partid, urmărirea creșterea continuă a capacității de luptă a tuturor organizațiilor de partid.

Marea grijă a partidului pentru ridicarea însemnătății înaltului titlu de membru de partid, pentru întărirea răspunderii comunistilor față de aplicarea în viață a politicii partidului se ogîndește în prevederile privilegiate la îndatoririle membrilor de partid.

Membrul de partid, se spune în Statut, este obligat să apere prin toate mijloacele unitatea și puritatea rîndurilor partidului ca principala condiție a forței și țării partidului; să participe activ la lupta pentru construirea socialismului, împotriva dușmanilor poporului muncitor, să slujească cu credință patriei; să fie fruntaș în muncă și, prin propriul exemplu, să mobilizeze pe cei fără de partid la lupta pentru mărirea continuă a productivității muncii, întărirea disciplinei în muncă, păstrarea și întărirea proprietății socialiste; să întărească și de zi în zi legătura cu masele. Membrul de partid are datoria să muncască neconștient pentru a și ridica nivelul de conștiință, însușindu-și bazele marxism-leninismului. Pentru un comunist nu pot exista interese mai presus decît interesele partidului, decît interesele statului democrat-popular. Aceasta obligă membrul de partid să respecte cu strictețe disciplina de partid și de stat, obligatoriu în egală măsură pentru toți membrii de partid; să folosească în întreaga sa activitate și să simțeze în fapt autocritica și critica de jos; să semnaleze organelor conducătoare de partid, inclusiv

Comitetului Central al partidului, neajunsurile și lipsurile în muncă; să fie sincer și cinstit față de partid. Datoria membrului de partid este de a păstra secretul de partid și de stat, de a da dovadă de vigilență politică; în orice funcție s-ar găsi, el trebuie să îndeplinească directivele partidului cu privire la justa selecționare a cadrelor după calitățile lor politice și profesionale.

Centralismul democratic este principiul fundamental al structurii organizatorice a partidului. Aplicarea acestui principiu leninist se asigură prin eligibilitatea tuturor organelor de partid, obligația acestora de a prezenta periodic dări de seamă în fața organizațiilor de partid, prin asigurarea în partid a unei discipline de fier care presupune supunerea minorității față de majoritate, obligativitatea necondiționată a hotărârilor organelor superioare pentru cele inferioare.

Una din caracteristicile principale ale Statutului constă în aceea că asigură o largă dezvoltare a democrației interne de partid. Raportul Comitetului Central prezentat la Congres subliniază că esența democrației interne de partid o constituie activizarea masei membrilor de partid, atragerea lor la o participare activă în dezbaterile problemelor principale ale politicii partidului și statului, la elaborarea măsurilor și la aplicarea în viață a liniei politice și a hotărârilor partidului.

Prevederile Statutului cu privire la drepturile membrilor de partid, precum și acelea care stabilesc termenele obligatorii de convocare a conferințelor, plenaryelor, obligativitatea adunărilor de partid și ale activităților de partid creează toate condițiile pentru înfăptuirea consecventă a cerințelor democrației interne de partid.

Fiecare membru de partid — prevede Statutul — are dreptul să participe la discutarea liberă și concretă a problemelor politicii partidului în adunările de partid și în presa de partid, să critice în adunările de partid pe orice membru de partid, indiferent de postul pe care-l ocupă, să aleagă și să fie ales în organele de partid, să ceară să participe per-

sonal în toate cazurile în care urmează a se lua o hotărâre cu privire la activitatea sau purtarea lui, să se adreseze cu orice chestiune sau cerere oricărui organ de partid inclusiv Comitetului Central.

Prevederile cu privire la modul de primire de membri și candidați în partid dovedesc atenția deosebită pe care o acordă Statutul unității și purității rîndurilor partidului, înalte discipline de fier a partidului, continuu îmbunătățiri a compoziției sociale a membrilor și candidaților de partid.

Statutul prevede că organul suprem al partidului este Congresul; în intervalul dintre congrese Comitetul Central conduce întreaga activitate a partidului.

Membrul partidului și întregul popor muncitor au salutul ca însușire alegerea noului Comitet Central al partidului în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej. Unitatea de neclintit a partidului în jurul Comitetului său Central este mai puternică ca oricînd.

În Statut sînt definite principalele funcții și sarcini ale organelor de partid regionale, rionale și orășenești.

Organizațiile de bază — temelia întregului partid — acționînd nemijlocit în mijlocul maselor, au o însemnată hotărâtoare în lupta pentru traducerea în viață a politicii partidului. Ele desfășoară munca de agitație și organizatorică pentru mobilizarea maselor la înfăptuirea hotărârilor partidului, a planurilor de producție, de muncă politică de primire și de educare a noilor membri de partid, organizează învățămîntul de partid, (în evidența membrilor de partid și de repartizează sarcini concrete, se îngrijesc și de zi în zi de ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc. Organizațiile de bază educă membrii de partid, pe ceilalți oameni ai muncii, în spiritul vigilenței revoluționare, al luptei necruțătoare împotriva manifestărilor ideologice burgheze și a umbrilor dușmanului de clasă, desfășoară critica și autocritica și educă membrii și candidații de partid în spiritul atitudinii neînduplecate față de lipsuri; se îngrijesc de educarea comunistă a tîne-

retului, participă activ la întreaga viață politică și economică a țării.

Marile sarcini puse de Congres cer întărirea continuă a rolului partidului ca forță conducătoare și călăuzitoare a poporului, îmbunătățirea muncii politico-organizatorice a tuturor organizațiilor de partid în vederea realizării sarcinilor celui de-al doilea plan cincinal, a dezvoltării sectorului socialist al economiei, a întării statului democrat-popular și a ridicării nivelului de trai al poporului. Statutul reprezintă o călăuză sigură pentru organizațiile și membrii de partid pentru îndeplinirea acestor sarcini.

Raportul Comitetului Central prezentat de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej îndreaptă atenția organelor de partid spre principalele căi de îmbunătățire a activității organizațiilor de partid. O sarcină de căpetenie este dezvoltarea democrației interne de partid și întărirea disciplinei de partid. Interesele ridicării nivelului muncii de partid cer să se acorde toată atenția organizațiilor și controlului executării hotărârilor, creșterii, selecționării și pregătirii cadrelor, muncii politice pentru primirea de membri și candidați de partid în vederea îmbunătățirii compoziției sociale a partidului, întării continuă a legăturilor cu masele.

Organele și organizațiile de partid trebuie să se preocupe îndeaproape de ridicarea nivelului muncii politice de masă și a întregii muncii ideologice.

Este necesar ca toate organizațiile de partid să și analizeze activitatea în lumina Statutului și a Raportului C.C. al P.M.R. În strînsă legătură cu sarcinile lor concrete, să ia măsuri pentru îmbunătățirea muncii politice și organizatorice de partid.

Comuniștii au o măreță misiune istorică. Ei conduc poporul muncitor spre noi înălțimi și victorii pe calea socialismului.

Cinstea de a fi un ostaș al avangărilor clasei muncitoare cere fiecărui membru de partid să și pună toate forțele în slujba măreței opere de construire a unei vieti noi, fericite pentru întregul popor muncitor. (Din „Schitea” nr. 0485)

# Cronica evenimentelor internaționale

## În întreaga Franță se intensifică mișcarea pentru crearea unui Front Popular

La 2 ianuarie a avut loc în Franța metropolitană și în unele teritorii de peste mări alegerile legislative pentru desemnarea a 594 din cei 627 de deputați ai Adunării Naționale. După cum a anunțat guvernul burghez, din cauza „situației politice încordate din Africa de nord” alegerile pentru cei 30 deputați ai Algeriei au fost amânate pentru o dată ulterioară. La sfârșitul lunii ianuarie vor fi aleși cîteva deputați pentru posesunile din Oceanul Pacific.

Potrivit datelor publicate, Partidul Comunist Francez a obținut la aceste alegeri 5.598.430 de voturi, adică 25,6 la sută din totalul voturilor exprimate și cu 600.000 de voturi mai mult decât a obținut în Franța și Algeria la trecutele alegeri din 1951. Partidul Comunist dispune în noua Adunare Națională de 151 de deputați — cu 55 mai mulți decât în precedentă adunare — afirmându-se astfel din nou ca cel mai mare și puternic partid politic din Franța.

Așa cum au subliniat zărele franceze ca „Le Monde” sau „Combat”, rezultatele alegerilor au arătat că în Franța se manifestă „o orientare spre stînga care este expresia dorinței de a vedea schimbată politica de până acum”. Încercările cercurilor burgheze de a frustra partidul comunist de locurile ce li revin, folosind ca și la alegerile din 1951, sistemul „anților electorale”, au eșuat.

Rezultatele alegerilor au arătat de asemenea că în general voturile au fost acordate în majoritate partidelor care au prezentat programe electorale de stînga. Așa cum s-a subliniat în declarația Partidului Comunist Francez, dată publicității a doua zi după alegeri — numărul mare de voturi obținut de socialisti și de alte formații de stînga care s-au pronunțat împotriva majorității de dreapta, reprezintă tocmai condamnarea de către poporul francez a politicii din ultimii ani a Franței. Partidul socialist are în noua Adunare Națională 93 de locuri, mai puțin cu cîteva mandate decât în parlamentul precedent. Comentatorii de p.e.s. au subliniat că dacă conducerea partidului socialist ar fi acceptat alianța cu comunistii, partidul comunist și partidul socialist ar fi dispus împreună de 300 de mandate.

Fracțiunea din partidul radical condusă de Mendes France, care s-a prezentat la alegeri într-un așa numit front republican cu socialistii, are 49 de mandate, adică de două ori și ceva mai mult decât fracțiunea radicalilor de dreapta care li sprijină ne primul ministru Faure.

În schimb grupările politice care s-au prezentat în alegeri cu programe politice identice politiciilor falimentare dusă în ultimii ani, au înregistrat pierderi simțitoare atât în voturi cît și în mandate. Partidul catolic „mișcarea republicanilor populari” dispune acum de 72 de mandate — adică cu 11 mai puțin decât în 1951, iar gruparea de așă numiți „moderații”, condusă de Pinay, are acum 97 de mandate, pierzînd aproape 30. Gaullistii au mai rămas doar cu 25 de mandate, acestea obținute pe listele „frontului republican” și a blocului Faure-Pinay. O parte din voturile pierdute de gaullisti au revenit grupării de dreapta numită „mișcarea Poincaré” care a obținut 51 de locuri. Comentatorii de presă au subliniat că voturile obținute de această grupare, care este în esență un grup politic cu tendințe „extrem de dreapta”, se datorează nemulțumirii așă numiților ale burghezelor franceze și în special a comercianților și micilor meseriași față de impozitele apăsătoare impuse de autorități.

Importantul succes al Partidului Comunist Francez a provocat derută în cercurile politice burgheze atât în Franța cît și în celelalte țări capitaliste. Zărele occidentale relatează că în fața masivei deplasări spre stînga a voturilor poporul francez, cercurile politice de dreapta duc o activitate febrilă pentru a realiza în noua Adunare o nouă majoritate de dreapta cu ajutorul căreia eventualul guvern ar putea să ducă mai departe politica atlantică. A doua zi după anunțarea rezultatelor alegerilor, o serie de zăre americane, britanice și vest-germane, care au calificat ziua de 2 ianuarie drept „o zi neagră” pentru alianța atlantică, au declanșat o campanie de amenințări și amestec făcîș în viața politică a țării, „dînd stăviri” pentru formarea cîșt mai grabnică a unei coaliții de dreapta. „Nu le mai rămîne partidele de dreapta din Franța — scrie ziarul „New York Herald Tribune” — decât să facă pace mai repede, dacă vor să constituie o coaliție care să fie în stare să guverneze”.

Dînd ascultare acestor „sfaturi”, politicienii francezi de dreapta au lansat apeluri pentru constituirea unei alianțe în care să intre grupările din „blocul guvernamental” (Faure-Pinay) cît și partidele „fron-

tul republican”, (adică socialistii și radicalii lui Mendes France), în vederea constituirii unei „majorități anticomuniste”. Primul ministru Faure a afirmat că el consideră că între gruparea „R.G.R.” condusă de el și „frontul republican” al lui Mendes France nu ar exista deosebiri fundamentale și că în consecință crearea unui „front anticomunist” ar fi posibilă. Făcîndu-se ecoul acestor apeluri, zăre ca „Figaro” sau „France-Tireur” cheamă pe politicienii burghezi „să lase la o parte certurile personale” și să „realizeze o înțelegere”. Toate aceste apeluri și încercări trădează teama politicienilor burghezi de a nu vedea încheindu-se, împotriva lor, un front popular în care să intre toate forțele republicane și care să facă imposibilă continuarea politicii lor de pînă acum. „Frontul popular — scrie în legătură cu aceasta scriitorul și publicistul francez François Mauriac — rămîne cosmarul burghezilor francezi”.

În ciuda manevrelor politicienilor burghezi și a „mlînirii” și „dezamăgirii” cercurilor politice de peste ocean, în întreaga Franță se intensifică mișcarea largă populară pentru unitatea de acțiune a tuturor forțelor democratice, pentru constituirea unui front popular în conformitate cu voința milioanele de alegători care au votat pentru schimbarea politicii de pînă acum a Franței. În întreprinderi și în instituții, la mitingurile care au loc în toată țara, populația cere cu hotărîre formarea unui front popular. Muncitorii comuniști, socialistii și radicalii de la numeroase fabrici și uzine din întreaga țară votează în unanimitate rezoluții prin care cer unirea tuturor forțelor democratice într-un front popular.

În timp ce în întreaga țară se desfășoară această mișcare largă de unitate a tuturor forțelor progresiste și republicane, încercările partidelor reacționare de a opune o coaliție de dreapta se izbesc de dificultăți. Liderul socialist Guy Mollet a anunțat la 5 ianuarie că conducerea „frontului republican” a hotărît să respingă „invitația” lui Faure cu privire la crearea unui guvern „de coaliție”. Zărele au anunțat că la 14 și 15 ianuarie urmează să aibă loc un congres extraordinar al conducerei partidului socialist pentru fixarea politicii viitoare a partidului. În același scop, urmează să aibă loc o ședință a conducerei partidului radical al lui Mendes France.

În acest timp, așa cum s-a arătat în declarația dată publicității la 3 ianuarie și în articolele din „Humanité”, Partidul Comunist Francez, credincios politicii sale de apărare a adevăratelor interese ale țării și a poporului francez promovează politica constituirii unui front popular al comunistilor, socialistilor și radicalilor de stînga. Grupul de deputați comuniști în noua Adunare — se spune în declarația Partidului Comunist Francez — care este cel mai important dintre toate grupurile politice parlamentare, se va strădui să obțină realizarea acestei sarcini — constituirea unui front comun al tuturor forțelor republicane.

## Politica engleză în Orientul Mijlociu în impas

Cînd în palatul Foreign Office-ului din Londra ambasadorii britanici acreditați în Orientul Mijlociu s-au întrunit într-o conferință convocată de ministrul de Externe englez Selwyn Lloyd, opinia publică britanică a aflat despre un mare scandal în legătură cu livrările engleze de armament pentru țările din Orientul Mijlociu. Mai multe zile la rînd, zărele britanice au publicat numeroase materiale demascatoare care arătau că în ciuda repetatelor declarații ale oficialităților britanice, printre care trebuie amintite cele ale primului ministru și, succesiv ale celor doi miniștri de Externe care s-au pronunțat împotriva „curselor înarmărilor” în Orientul Mijlociu, Anglia a livrat armament țărilor din această regiune. În spatele acestor declarații făcîndu-se a dovedit că — așa precum relatează agenția Reuters — „în țările Orientului Mijlociu ajung materiale militare engleze”. Desigur că aceasta contribuie la încordarea în această parte a lumii. Ca participantă la pactul agresiv de la Bagdad, Anglia caută să-și reface pe cît posibil prestigiul și influența atît de serios zdruncinate în ultimul timp pe de o parte de mișcarea spre independență națională a țărilor din această regiune și pe de altă parte de concurența americană. În vederea atingerii acestui scop, diplomația engleză s-a făcut luntre și punte pentru a se erija în unica conducătoare a pactului de la Bagdad și de a-l lărgi necontenit. Diplomația engleză s-a străduit, pînă acum fără folos, să atragă Iordania în această grupare militară de state.

Tot pentru a-și întări poziția de putere colonială în Orientul Mijlociu, s-a recurs și la livrările de arma-

ment către țările din această regiune, ceea ce a provocat scandalul izbucnit săptămîna aceasta. Căutînd să scuze atîtîndu-se de duplicitate a diplomației engleze, la reședința primului ministru Eden a fost dată publicității o declarație oficială. În această declarație, întocmită, după cum remarcă o serie de zăre, în expresii evazive se spune că „după război o mare cantitate de surplusuri de materiale militare au fost vindute comercianților particulari” și că „din 1953 pînă în 1955 au fost vindute Israelului și Belgiei” tancuri vechi înșiși „numai în scopuri civile”. Totuși, mai tîrziu „s-au ivit bănuiele” că „unele materiale militare... se folosesc în alte scopuri”. De atunci, se spune în declarație, nu s-au acordat licențe de export „pentru vreo cantitate importantă de surplusuri de materiale militare”. Declarația conține de asemenea asigurări pe cit de generale, pe atît de ipocrite că guvernul englez „va face tot posibilul pentru pînă timpînă cursa înarmărilor în Orientul Mijlociu”. Comentatorii unei serii de zăre londoneze critică această declarație subliniînd că ea trece sub tăcere faptele esențiale, care provoacă indignarea opiniei publice engleze. Ziarul „News Chronicle” subliniază că „declarația publicată de Downing Street 10 (reședința primului ministru) este o totul incompletă”, și că „țara are dreptul să știe exact cum s-au întîmplat toate acestea”. Profitînd de ocazie, în scopuri propagandistice, Comitetul parlamentar al partidului laburist a cerut convocarea parlamentului înainte de termen pentru a discuta politica engleză în Orientul Mijlociu și problema livrărilor secrete de materiale militare. Laburistii vor ca această problemă să fie abordată înainte de plecarea primului ministru Eden și a ministrului de Externe Lloyd la Washington, vizită care a fost fixată pentru 25 ianuarie. Ca și cum nu ar fi promovat același politică colonialistă pe vremea cînd era la putere, conducerea laburistă caută să cânteze sprijimul opiniei publice pozînd în apărarea rezolvării acestor probleme; totodată, guvernul conservator strîmtoară de situația penibilă în care s-a plasat, a dat mai întîi un răspuns negativ laburistilor, iar apoi a revenit hotărînd convocarea Camerei Comunelor pentru ziua de 24 ianuarie.

Salvarea prestigiului politicii engleze în Orientul Apropiat și Mijlociu preocupă intens oficialitățile engleze. La conferința ambasadorilor englezi acreditați în țările Orientului Mijlociu care a avut loc la 4 și 5 ianuarie la Londra, în centrul atenției s-a situat problema întîririi influenței engleze în această regiune. Comentariile presei burgheze engleze consacrate lucrărilor acestei conferințe denotă îngrijorare față de scăderea prestigiului Angliei în această regiune, căreia ea îi atribuie o importanță excepțională. „News Chronicle” scrie fără ocoluri că în spatele tuturor manevrelor întreprinse de diplomația engleză „se ascunde cea mai realistă luptă a timpurilor noastre — lupta pentru cele mai mari rezerve de petrol din lume”. „News Chronicle” apreciază în termeni extrem de sumbri rezultatele activității diplomatice a Angliei în Orientul Mijlociu, declarînd că ambasadorii englezi au venit la Londra pentru a discuta cu ministrul Afacerilor Externe englez „despre o regiune unde soarele luminează deja osemintele diplomației engleze și unde se pre văd noi jorțe și mai mari, dacă nu se va elabora o tactică nouă”.

În căutarea de soluții, la Londra se studiază cele mai diferite ipoteze. Astfel, corespondentul din Londra al ziarului „Le Monde” de pildă, scrie că guvernul englez, care în activitatea sa diplomatică a întîmpinat mari dificultăți, intenționează să propună Statelor Unite să adere la pactul de la Bagdad sau, cel puțin, să acorde un „ajutor” financiar țărilor membre ale acestui pact. Corespondentul arată însă că apropiata campanie electorală din S.U.A. nu va fi favorabilă asumării de noi „obligății în domeniul economic” de către Statele Unite. La rîndul lor anumite zăre engleze cer să se elaboreze ca „contramăsură” o politică comună anglo-americană. În ceea ce privește însă „politica comună” comentatorul diplomatic al ziarului „Times” de pildă, scrie: „În trecut nu era întotdeauna ușor să se ajungă la o politică anglo-americană coordonată” și pentru a explica acest lucru el menționează „cîncirea de interese” dintre societățile petrolifere engleze și cele americane.

Desigur că nu există însă nici un fel de soluții pentru impasul în care se află politica colonialistă a Angliei din Orientul Apropiat și Mijlociu, împotriva căreia luptă fără răgaz popoarele acestor regiuni, hotărîte să-și cucerească pacea și independența la care au dreptul.

## SCHIMBUL DE MĂRFURI ÎNTRE U.R.S.S. ȘI R.P.F. IUGOSLAVIA PE ANUL 1956

BELGRAD 7 (Agerpres). TASS anunță:

În conformitate cu protocolul încheiat la 1 septembrie 1955 cu prilejul tratativelor economice între delegațiile guvernamentale ale U.R.S.S. și R.P.F. Iugoslavia, la 6 ianuarie 1956 a fost semnat la Belgrad un protocol cu privire la schimbul de mărfuri între U.R.S.S. și R.P.F. Iugoslavia pe anul 1956.

Protocolul prevede creșterea continuă a schimbului de mărfuri între U.R.S.S. și R.P.F. Iugoslavia.

Valoarea mărfurilor livrate în 1956 de către fiecare parte se va cifra la cel puțin 35 milioane dolari, după cum s-a stabilit prin protocolul menționat din 1 septembrie 1955.

Uniunea Sovietică va livra Iugoslaviei în cursul anului 1956 cărbune coesificabil, bumbac, petrol, ovăz, îngrășăminte artificiale, minereu de mangan, laminat, metale neferoase, mașini, utilaj și alte mărfuri necesare economiei naționale a R.P.F. Iugoslavia.

Iugoslavia va livra Uniunii Sovietice tutun, fuioare de cîneșă, prune, carne, bauxită, plumb, ciment, țesături de lînă, piei, încălțăminte, diferite chimicale, produse de lemn și alte mărfuri.

Din partea sovietică protocolul a fost semnat de către I. I. Krasuk, reprezentantul comercial al U.R.S.S. în R.P.F. Iugoslavia, iar din partea iugoslavă de către Stane Pavlici, ambasador și consilier de stat la Secerariatul de Stat pentru Afacerile Externe.

—O—

## SITUAȚIA POLITICĂ DIN FRANȚA

PARIS 7 (Agerpres). Presa pariziană comentează situația care s-a creat în urma alegerilor pentru Adunarea Națională și perspectivele unui nou guvern. Nota Adunarea Națională urmează să se întrunească la 19 ianuarie după ce actualul guvern va demisiona.

Zărele parizene acordă atenție faptului că în Adunarea Națională cel mai mare grup politic este grupul parlamentar comunist care numără potrivit datelor guvernamentale 151 deputați. Al doilea mare grup îl formează blocul radical socialistilor, socialistilor, și al altor partide — așa numitul „front republican”; toate partidele care fac parte din acest bloc luau la un loc dețin peste 160 de mandate.

Liderii acestui bloc, socialistul Guy Mollet și radical socialistul Mendes France, și-au exprimat intenția de a forma un guvern independent fără participarea partidelor de dreapta care fac parte din actualul guvern de coaliție.

Refuzînd să se alieze făcîș cu vreun partid din actuala coaliție guvernamentală, liderii „frontului republican” ignorează în același timp posibilitățile existente în prezent de a forma un guvern statornic de stînga format din reprezentanții ai partidului comunist, partidului socialist, partidului radical socialist și al altor organizații de stînga. Ziarul „Liberation” scrie că formarea unui asemenea guvern ar corespunde năzuințelor majorității alegătorilor francezi.

Conducătorii „frontului republican” au declarat că intenționează să prezinte un program concret în vederea reglementării problemei algeriene, a anulării creditelor pentru școlile clericale precum și a elaborării unei reforme a legii electorale în sensul stabilirii sistemului majoritar de vot, existent înainte de război, cu circumscripții electorale mici, deosebit de avantajos pentru radicali și socialisti. Sprijinitorii unui guvern al „frontului republican” sînt de părere că un asemenea guvern ar putea să se mențină cîteva timp bazîndu-se în unele probleme pe sprijinul forțelor de stînga iar în alte probleme pe sprijinul partidelor de dreapta.

Claude Bourdet subliniază în săptămînalul „France Observateur” că „centrul de greutate în Adunarea Națională s-a deplasat spre stînga”, și că liderii „frontului republican” nu trebuie să ia o poziție anticomunistă.

## PREMIERUL IRAKIAN NURI SAID, RECUNOAȘTE CA IRAKUL S-A IZOLAT DE LUMEA ARABA

BAGDAD 7 (Agerpres). Potrivit unei știri transmise de agenția France Presse, primul ministru al Irakului, Nuri Said, a făcut o declarație în legătură cu pregătirile militare ale Irakului în cadrul pactului de la Bagdad.

Nuri Said a afirmat că în cursul anului 1955, anul în care a fost pus pe picioare pactul agresiv de la Bagdad, „ornata irakiană și-a dublat forțele și este înzestrată cu materialul cel mai puternic și mai modern folosit de către marile puteri”. Premierul irakian a fost însă nevoit să recunoască că politica de raliere la pactele militare agresive de genul celui de la Bagdad, politică dusă de politicienii irakieni a „izolat Irakul de frații săi arabi”. El a afirmat însă că „această situație determină guvernul irakian să-și dubleze eforturile în vederea întăririi forței militare a țării”.

## Telegramele adresate lui K. E. Vorșilov și N. A. Bulganin de către președintele și primul ministru al Sudanului

MOSCOVA 7 (Agerpres). — TASS transmite următoarea telegramă:

PREȘEDINTELUI PREZIDIULUI SOVIETULUI SUPREM AL U.R.S.S. MOSCOVA KREMLIN

In numele Camerii Reprezentanților a Sudanului aș dori să exprim mulțumirile noastre profunde și cele mai calde sentimente pentru amabilul Dumneavoastră mesaj de salut adresat cu prilejul proclamării independenței Sudanului.

PREȘEDINTELE BABAKIR ABDALLA KHARTUM

MOSCOVA 7 (Agerpres). — TASS transmite următoarea telegramă:

EXCELENȚEI SALE DOMNULUI PREȘEDINTE AL CONSILIULUI DE MINIȘTRI AL U.R.S.S. MOSCOVA

Mulțumesc pentru felicitările calde ale Excelenței Voastre, îmi exprim satisfacția profundă pentru recunoașterea solemnă a republicii suverane a Sudanului și salut dorința de a stabili relații diplomatice, consulare și comerciale, dorință pe care o împărtășesc și eu.

Sudanul așteaptă cu bucurie să aibă posibilitatea de a-și aduce contribuția la menținerea păcii și la dezvoltarea relațiilor de prietenie dintre toate rasele lumii.

Îngăduiți-mi să urez poporului sovietic fericire și progres și să asigur Excelența Voastră de profunda mea stimă și respect.

PRIMUL MINISTRU AL SUDANULUI KHARTUM

## Reorganizare administrativă în R.P. Chineză

PEKIN 7 (Agerpres). — China Nouă anunță: Potrivit hotărîrii Consiliului de Stat al R.P. Chineze, toate cele 106 regiuni autonome la nivelul județului existente în China vor fi desființate. Unele din ele vor deveni ținuturi autonome sau vor fuziona pentru a forma ținuturi autonome, altele vor fuziona cu regiunile autonome învecinate mai mari, iar altele vor deveni districte administrative locale. Regiunile autonome la nivelul plășii (Șian) vor deveni plăși de minorități naționale.

## Lista oficială de cîștiguri pentru obligațiunile C. E. C. 4 la sută cu cîștiguri Tragerea de bază din 30 decembrie 1955

Au ieșit la sorți obligațiunile cu următoarele numere de serie și de obligațiuni:

N-rul serililor	N-rul oblig.	Valoarea cîștigului în lei	N-rul serililor	N-rul oblig.	Valoarea cîștigului în lei
00033	02*)	5.000	12909	08*)	1.000
00151	49*)	1.000	13121	25*)	5.000
00969	04*)	5.000	13988	38*)	5.000
01179	04*)	1.000	14372	50*)	1.000
01747	42*)	10.000	14386	34*)	5.000
01976	38*)	10.000	14587	1—50	400
02445	43*)	1.000	15305	1—50	400
02535	48*)	1.000	15852	18*)	5.000
02638	19*)	5.000	16293	1—50	400
03157	39*)	5.000	16379	1—50	1.000
03440	28*)	5.000	16710	08*)	5.000
04322	1—50	400	17072	1—50	400
04612	42*)	5.000	17595	1—50	400
04934	24*)	5.000	17869	28*)	1.000
05229	48*)	1.000	18321	43*)	10.000
05307	39*)	5.000	18607	04*)	1.000
05565	26*)	1.000	18958	20*)	5.000
06139	10*)	5.000	19437	10*)	1.000
06587	05*)	5.000	19573	09*)	5.000
06852	17*)	1.000	19759	24*)	1.000
07865	1—50	1.000	20224	33*)	5.000
07882	1—50	400	20745	12*)	1.000
08560	43*)	1.000	20886	26*)	5.000
08852	1—50	1.000	21250	45*)	10.000
08920	38*)	1.000	21697	1—50	1.000
09330	44*)	1.000	21926	20*)	5.000
09916	06*)	5.000	22096	15*)	1.000
10003	38*)	5.000	22835	14*)	5.000
10035	35*)	1.000	23002	31*)	25.000
10239	15*)	1.000	23063	05*)	1.000
11506	30*)	1.000	23526	50*)	10.000
11759	06*)	1.000	24079	17*)	5.000
11929	40*)	5.000	24179	31*)	10.000
12219	41*)	1.000	24587	1—50	400

\*) Celelalte 49 obligațiuni din această serie cîștigă 400 lei fiecare.

În total 3.400 cîștiguri în valoare de 1.691.600 lei. În valoarea cîștigului este cuprinsă și valoarea nominală a obligațiunii cîștigătoare.

Plata cîștigurilor se face de către unitățile C.E.C., după normele stabilite prin instrucțiunile Direcției Generale C.E.C., cu modificarea următoare:

Cîștigurile din această listă se cuvin obligațiunilor ieșite la sorți, în valoare de 200 lei.

Pentru obligațiunile cîștigătoare în valoare nominală de 100 și 50 lei, se plătește 1/2 respectiv 1/4 din cîștigul indicat în această listă.

## Spectacole

TEATRUL DE STAT din Arad, 9 ianuarie: Inșula misterelor. 10 ianuarie: Neastîmpărații. 16: Steaua fără nume și seara la 19:30: Fata fără zestre. TEATRUL DE MARIONETE „Prichindul” prezintă joi, 12 ianuarie, la orele 16: „Lalele roșii”. „GHEORGHE DOJA”: Zvâpălata. Zilnic matineu la orele 11. „N. BALCESCU”: Stele pe aripi. Matineu la orele 11:30. „I. L. CARAGIALE”: Poteci primedjoase. Matineu la orele 11:30. „HERBAK JANOS”: Jucătorul de rezervă. Matineu la orele 11:30. „TIMPURI NOI”: Un ciclu de filme pentru tineret. 8 ianuarie: Misterul lacului din munți. In zori de zi

## TIMPUL PROBABIL

Centrul meteorologic Arad, comunică: Azi 8 ianuarie 1956, timp cu cer variabil, ninsoare slabă în regiune de munte. Temperatura în ușoară creștere, ziua va urca pînă la 0 plus 3 grade, iar noaptea va fi cuprinsă între minus 3 și minus 5 grade. Vînt potrivit cu intensificări temporare. Piclă și ceață locală în cursul dimineții. Pentru următoarele două zile: timp variabil, favorabil ninsoare și celurilor, cu temperatura staționară.